

# НАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП ОРГАНИЗАЦИИ ПСИХИАТРИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В ТУЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ

*Бобкова Е.Н.*

Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова

**Резюме:** в работе отражена последовательность становления учреждений системы психиатрической помощи душевнобольным в Тульской губернии на начальном этапе её существования, и роль в этом процессе Н. П. Каменева

**Ключевые слова:** Тульская губерния, психиатрическое учреждение, Н.П. Каменев

## THE INITIAL STAGES OF MENTAL HEALTH IN THE PROVINCE OF TULA

*Bobkova E. N.*

First Moscow State Medical University I.M. Sechenov

**Summary:** this paper reflects the sequence of formation of mental health care facilities in the province of Tula insane at the initial stage of its existence, and in this process N.P. Kamenev

**Keywords:** Tula Province, mental health facility, N.P. Kamenev

С 1780 года в Тульской губернии принимаются меры по строительству «богоугодных заведений», в том числе и больниц. Лишь 28 октября 1808 года Приказ решил выделить для размещения душевнобольных отдельное помещение — каменный корпус, разделив его на несколько отделений, соответственно «различным родам недуга».

Тульское губернское земство в 1866 г. получило от Приказа «богоугодные заведения», в которых находились, в том числе и 56 психических больных, отдельного дома для умалишенных не было. По настоянию земства психически больные в 1868 г. были переведены в здание бывшей больницы Тульского оружейного завода.

В 1872 году заведующим психиатрическим отделением был назначен Н.А. Соболев. Постановлением Тульского губернского

земского собрания от 17 декабря 1881 г. психиатрическое отделение Тульской губернской земской больницы было признано общеземским учреждением, и отделено от больницы в хозяйственном и медицинском отношении [1]. В 1895 г. заведующим психиатрическим отделением Тульской губернской земской больницы был назначен Н.П. Каменев — выдающийся организатор помощи душевнобольным. Постановлением Тульского губернского земского собрания от 7 февраля 1900 г. отделению присвоено наименование «Психиатрической больницы Тульского губернского земства», и Н.П. Каменев стал ее директором [2]. К 1911 году при непосредственном участии Н.П. Каменева начал успешно функционировать комплекс специализированных психиатрических учреждений (лечебница-колония на 800 больных) в с. Спас-Петелинском в 8 км от Тулы [3]. «Общее впечатление таково, что это одно из лучших психиатрических учреждений России. Земство оценило труды строителя лечебницы д-ра Каменева, назвав его именем один из павильонов», — писал А. В. Никольский, посетив больницу в 1912 г. [4].

#### Литература.

1. Журнал XVII очередного тульского губернского земского собрания с приложениями к ним. Тула: Тип. Н.И. Соколовой, 1881.
2. Доклад избранной XXXIV очередным собранием особой комиссии по выработке общего плана улучшений и постройке психического отделения. Журнал XXXV очередного Тульского Губернского земского собрания. Тула: Тип. И.Д. Фортунова, 1900. — С. 92—98.
3. Материалы по устройству психиатрической колонии для душевнобольных Тульского губернского земства. О выборе имения под колонию для душевнобольных Тульского губернского земства / Тул. губ. земство. Очеред. сессия 1904 г. — Тула: 1904 (Тип. при Сиротском доме им. С.А. и Е.Н. Ермолаевых).
4. Д-р А.В. Никольский. Психиатрические параллели (Россия и Германия), Изд. Моск-го Губернского земства, М., 1913.